Rata linjens ekvation

Denna 6vning gar ut pa att pa olika satt studera rata
linjer. TI-Nspire har sarskilda funktioner for detta. Vi
borjar dock med en uppgift dar vi med geometriska
verktyg konstruerar s.k. skjutreglage som vi kan han-
tera algebraiskt.

Tillverka skjutreglage

Oppna en sida med appen Grafer Med geometri-
verktyget Punkter och linjer, Segment placeras ett
segment pa sidan. Upprepa detta sa att vi far ett
segment till.

Med Punkt pd placeras en punkt pa vardera segmen-
tet. Det gar nu att dra i dessa punkter. Valj sedan
Madtning, Léngd och mat langden av segmentet till
vanster respektive till hoger om den rérliga punkten.
Detta upprepas for bada segmenten. Placera mat-
vardena under respektive del. Se bilden nedan.
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Vilj Atgdrder, Text och klicka strax under ett
segment och skriv formeln a-b. Under detandra
segmentet skrivs formeln c-d.

Vilj Atgdrder, Berdkna och klicka pa en formel. Vid
fragan: "Markera a?” klicka du pa matetalet for
vanster langd och vid nasta fraga pa matetalet for
hoger langd. Pa detta satt erhalls ett matetal som
kan bli bade positivt och negativt da vi flyttar den
rorliga punkten Upprepa detta for formeln c-d och
det andra segmentet. Valj nu D6lj for att dolja
formlernaoch vanster-och hégerlangderna for
respektive segment. Se bild!

Hogerklicka pa ett matetal och valj Lagra. Skriv
sedan in variabelnamnet k och tryck enter for att
lagra variabeln till k.

k:=-1.96

3.06

Detta upprepas for det andra matetalet som dops till
m. Vi har nu definierat variablerna k och m.

Ga nu till Inmatning/Redigera och skriv in féljande
funktion pa inmatningsraden

sl 77 (_x)=k- X+m

Tryck nu pa enter. Nu ritas en rat linje med de aktu-
ella vardena pa k och m.
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Flytta en inmatad funktion

Oppna nu ett nytt problem i dokumentet. Vilj Grafer
igen och skriv in funktionen f1(x)= x och tryck enter.
Linjen y = x ritas upp. Med pekaren kan du nu rotera
linjen omkring en punkt nar markoren ar placerad ute
i kanterna eller forflytta den uppat/nedat nar marko-
ren dr mer i centrum. Sa har ser symbolerna ut.

A

Na&r du nu roterar/flyttar linjen uppdatera funktions-
uttrycket. Du, kan alltsa rita vilken linje som helst.
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Nar man har en graf kan man valja att fa en varde-
tabell pa samma sida. Man viljer da Tabell fran verk-
tygsmenyn. Man kan stélla in tabellstegen som man
vill. | grafen nedan har vi ocksa placerat en flyttbar
punkt pa linjen.
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Man kan stélla in koordinaterna fér punkten exakt
genom att dndra antingen x- eller y-koordinaten.
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Detta ar en metod att manipulera funktionen grafiskt.
Néasta metod &r att rita linjen utifran ett funktions-
uttryck. Da kan man anvdnda samma metod som vi
gjorde i borjan. TI-Nspire har faktiskt inbyggda reglage
for att t ex variera koefficienter i funktions-

uttryck.

Infoga inbyggda skjutreglage
Ta forst bort den linje vi ritade i detta problem. Under
Atgdrder viljer man nu Infoga skjutreglage.

Instaliningar skjutreglage i

Variabel: ‘g B
Varde |-5

Minimum: “\
Maximum: |5
Stegstorlek: ‘Automatlsk -
Stil: |Staende
Resultat: ‘FLyttalB ~
¥ Minimerad
Visa variabel

[ Visa skala

oK | | avera |

Man kan gora en mangd olika installningar av regla-
gen. Vi infogar nu tva skjutreglage, k och m. Da ser
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skarmen ut sa har. Vi ser de tva reglagen upp till hoger
pa skdrmen. Med pilarna kan man nu 6ka/minska
vardet pa variablerna.

102371V

m =2

il

-3.03

Vi matar nu in en funktion som innehaller dessa
variabler. Vi ser att variablerna k och m har fet stil.

1 f1x)=k x+m

Tryck nu pa enter. Grafen ritas med aktuella varden pa
k och m.

Du kan nu dndra varden pa variablerna inom de
granser du angett i installningarna for skjutreglagen.
Du kan nar som helst andra dessa installningar.

IEEOCIRREEEE CENCT m—
T f1(x)=k- x+m, N aim [ dZtm
-1. 0. 1.
0. 2. 2.
1. 4. 3.
1 2. 6. 4.
o 3. a. 5.
4, 10. 6.
5. 12. 7.
6. 14. 8.
k 7. 16. 9.
fz(x)=—- x+m 8. 18. 10
2 156l o 20. 1
10. 22. 12
6.1 1

Har har vi ritat en funktion till dar den senare har ett
k-varde som ar halften av k-vardet for f1(x). m-vardet
ar ju detsamma for bada funktionerna sa de skar
varandra nar x =0.
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Vi ser att den réda linjen vaxer ifran den blaa linjen.
Titta i tabellen Vi ar kanske intresserade av att titta pa
differensen. Det kan vi géra genom att mata in diffe-
rensen som en funktion. Det ar den grona linjen.

Vi ser fran tabellen att den linjen ocksa kan skrivas
som f3(x) =x. Vi tecknar nu denna differens:

fl(x)—fz(x)=k-x+m—(§-x+m)=§x

Nudrk=2sa fl(x)=x.

20471 7 x [f6):= T|R260:= T|Be)= T
/] k*x+m k/2*x+m  |[f1(x)-f2(x
-1, 1. 2. -1,
T 0. 3. 3. 0.
W ic (x)=f1(x)—f2 (Y) 1. 5. 4. 1.
2. 7. 5, 2.
3. 9, 6. 3.
E 4. 11. 7. 4.
3
w 5, 13. 8. 5,
: 6. 15. 9 6.
:1 7. 17. 10 7.
{ e 19. 1 8.
A 15 9. 21 12 9.
o 23. 13. 10.

| en anteckningssida kan vi direkt géra berdkningarna.
Andrar vi viardena for k och m pa grafsidan uppdateras
berdkningsresultaten.

- ]
Aktuella instéllningar: k » 2. m * 3.
Differensen: fl(x)ffz(x) > X

k
Vi tecknar differensen: k- x+m(5'x+m) X

Vi far samma resultat|

Undersdka en linjes lutning
Nu ska vi titta ndrmare pa linjens lutning. Lutningen
for linjen kan skrivas som:

k=Y2N

X3 =Xy
Borja med att gdra en ny sida med anteckningsfonster
till vanster och graffonster till hoger. Definiera sedan
x- och y-koordinaterna for tva punkter.
Da skriver man for den forsta koordinaten i en
"matematikruta” (tryck pa Ctrl m) x1:=2 och trycker
pa enter. Gor sedan samma sak fér de andra
koordinaterna. Skriv t ex y1:=4, x2:=6 och y2:=2.

| graffonstret placerar man sedan tva punkter i koordi-
natsystemet. Visa sedan koordinaterna for punkterna.
Valj da Koordinater och ekvationer sa visas koordina-
terna.

Hogerklicka nu pa x-koordinaten for den forsta punk-
ten, valj Lagra fran menyn och skriv in x1.
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Gor likadant fér den andra koordinaten och skriv in y1.
Upprepa sedan lagringen for den andra punktens tva
koordinater. Nu placeras punkternai (2, 4) och (6, 2).

Dra sedan en linje genom de tva punkterna. Vilj
Punkter och linjer och sedan Linje. Klicka pa punkterna
och linjen ritas ut. Du kan dra i linjens andar sa att den
"fyller” graffonstret. Visa sedan linjens ekvation.
Hogerklicka da pa linjen och vélj Koordinater och
ekvationer.

| anteckningsfonstret sa definierar du nu linjens
k-varde och trycker pa enter. Se bilden nedan.

e __________|
Vi definierar tva M
punkter med sina
koordinater: y=r0.5x+5
x1*2yl>4
x2*6y2r2
Vi beraknar nu 5 4\
linjens lutning: =/
k-:—yz_yl — 1 (5,’4)
x2—x1 2 [ x
107 1 93
28

Vi flyttar nu linjen. Du kan bade dra i sjalva linjen och i
punkterna. Berdakningen av k-vardet och linjens ekva-
tion uppdateras.

Vi definierar tva
punkter med sina
koordinater: y=0.7/5x+1.25 L

x1*1yl>2
x2"*5y2*5

N
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J1
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Vi berdknar nu //
linjens lutning:
_y2yl 3

x2x1 4 pd .
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™
—
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-2.57
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N&r man kanner en punkt pa linjen och k-vardet kan
man fa ett uttryck i funktionsform. Har har vi nu defi-
nierat en funktion
I |
En rat linje kan ocksa skrivas pa den s.k.
enpunktsformen: y-y, =k-(x=x, ). Vi kan skriva om

dettasom y = k-(x—x,) + y1.

Vi definierar nu detta som en funktion:
y(x):k. (X*Xl)erl » }'(x)=5—%

Vi far samma resultat som pa forra sidan. Andrar
vi koordinater for punkterna eller drar i linjen
uppdateras uttrycket for y(x) pa denna sidal.

Uttrycket for y(x) pa forra sidan kan vi nu skriva in som
en funktion. Vi valjer har att I1ata x1 och y1 ha koordi-
naterna (1, 2). Sedan har vi lagt in ett skjutreglage for
k-vardet. Vad hander nar vi okar/minskar k-vardet?

8!78 | ¥
T N ﬂ(x):k_viirde- (xfl +2
N(1.2)
N
1 \ \
25 1 11175
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